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Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest podłoże pod nawierzchnię drogową
lub do podobnych celów, dostosowane do
warunków nowoczesnego ruchu kołowego,
przyczem wykonywanie tego podłoża od¬
bywa się bardzo szybko przy użyciu sto¬
sunkowo niefachowych sił i nie ulega wo-
góle lub bardzo małym przerwom wsku¬
tek niesprzyjających warunków atmosfe¬
rycznych.

Podłoże według wynalazku zawiera
dwie oddalone od siebie warstwy płyt me¬
talowych, między któremi znajduje się be¬
ton, cement lub podobna masa, przyczem
pomiędzy metalowemi warstwami umie¬
szczone są wsporniki. Wsporniki te są nie¬
ruchomo zamocowane na płytach obu

warstw i zapobiegają względnym ruchom
bocznym między warstwami, występują¬
cym zwykle wskutek zginania lub ugina¬
nia się pod ciężarem podłoża, składające¬
go się z dwóch warstw metalowych i za¬
wartej między niemi masy. Wsporniki
mogą być pochyłe, aby 'stawiały opór siłom
ścinającym podobnie, jak stawiają opór
takim siłom przekątne pręty dźwigara kra¬
towego. Oprócz tego wsporniki mogą być
pochylone w rozmaitych kierunkach, aże¬
by mogły stawiać skuteczny opór występu¬
jącym w tych kierunkach siłom. W naj¬
prostszej postaci swego wykonania wspor¬
nik składa się z płaskownika z końcami
przytwierdzonemi do płyt i zagiętemi pod
takim kątem, że płaskownik jest odpo-



wiednio nachylony. Odwrotnie nachylone
wsporniki moźn& układać^ fjarami, wsku¬
tek czego kkżda parasśtawfcropór natę4;e-
niom z przeciwnych kierunków,,

W najodpowiedniejszej postaci wyko¬
nania nachylone wsporniki każdej pary
mogą być tak połączone, że tworzą wkład¬
ki w kształcie skrzynek lub ram, które da¬
ją się wykonać z taśmy metalowej, zagię¬
tej w kształcie trapezu, i tak założyć, iż
obie warstwy płyt można przytwierdzić
do przeciwległych róWioległych boków.
Wspomniane wkładki wykonane w ten spo¬
sób i odpowiednio umieszczone pomiędzy
warstwami płyt, nietylko wytrzymują na¬
tężenie na ścinanie, gdy na drodze odby¬
wa się ruch kołowy, lecz również utrzy-
mują warstwy w zgóry określonej odległo¬
ści tak, iż podczas twardnienia betonu na
górnej warstwie płyt można przechowy¬
wać mater j ały.

Według innej postaci wykonania pary
pochyłych wsporników mają postać ka-
błąka, którego końce są nieruchomo zamo¬
cowane np. zapomocą ąpawania na dolnej
warstwie płyt. Górna warstwa płyt posia¬
da otwory, przez które wystają skierowa¬
ne wgórę wierzchołki kabłąjków. Między
górną płytą i wystającym wierzchołkiem
każdego kabłąka jest umieszczony klin
tak, iż krawędzie otworu zostają dociśnię¬
te wdół do pochyłych ramion kabłąka i
można je do nich przytwierdzić zapomocą
spawania. Sposób ten posiada tę zaletę, że
dolnej płyty nie potrzeba zupełnie obra¬
biać, a z konstrukcyjnego punktu widzenia
posiada om jeszcze tę zaletę, że każde ra¬
mię kabłąka leży między dwiema spoina¬
mi podt belzpośredniem ciśnieniem klina.
W tej drugiej postaci wykonania z kabłą-
kami nie stosuje się sworzni, do których
nie jest przyzwyczajony przeciętny robot¬
nik, pracujący przy budowie dróg.

Przy budowie podłoża według wyna¬
lazku najlepiej jest zgromadzić na jednem
miejscu wszystkie potrzebne części. Meta¬

lowe warstwy powinny być wykonane z
poszczególnych płyt o wymiarach odpo¬
wiednich do przenoszenia i montowania,
dającycji się wzajemnie łączyć na miej¬
scu wzdłuż swych brzegów, celem utwo¬
rzenia zasadniczo ciągłych warstw, pomię¬
dzy któremi umieszcza się materjał wypeł¬
niający. Użyte w niniejszym sposobie pły¬
ty nie powinny posiadać występów lub ja¬
kichkolwiek połączonych z niemi części
przed przywiezieniem na miejsce i podczas
przewozu powinny zajmować jak najmniej
miejsca. Jednakże są one już odpowiednio
przygotowane i zaopatrzone w niezbędne
otwory dla części, łączących poszczególne
warstwy, i dla zamocowania w terenie.

Przy wykonywaniu podłoża dane miej¬
sce przygotowuje się odpowiednio. Naj¬
pierw się je wyrównywa, potem walcuje,
a następnie wywalcowaną warstwę pokry¬
wa się warstwą piasku, żwiru, klinkieru
lub innego odpowiedniego materjału, ce¬
lem utworzenia podłoża dla dolnej war¬
stwy płyt.

Na rysunku przedstawiono przykład
wykonania wynalazku. Fig. 1 przedstawia
w rzucie poziomym pewną liczbę płyt, po¬
łączonych jednakowemu wspornikami,
przyczem dla jasności rysunku trzy płyty
tworzą powierzchnię górną, a sześć płyt—
powierzchnię dolną; fig. 2 — w powiększo¬
nej skali część przekroju poprzecznego
przez górną i dolną powierzchnię wzdłuż
linji, określonej strzałkami na fig. 1; fig.
3 — widok perspektywiczny, częściowo w
przekroju, zespołu płyt z płytami krawęż-
nikowemi lub wspornikowemi wzdłuż jed¬
nej ich krawędzi; fig. 4 — przekrój przez
brzeg podłoża z połączeniem górnych i dol¬
nych płyt z płytą krawężnikową; fig. 5
i 6 — w powiększonej skali przekrój i rzut
poziomy jednej postaci wykonania wspor¬
ników, zastosowanych w podłożu według
fig. 1 — 3, umieszczonych między płytami
po założeniu śrub zamocowujących; fig.
7 — przekrój przez podobny wspornik,
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przytwierdzony do płyt zapomocą spawa¬
nia; fig. 8 — pewną liczbę płyt, połączo¬
nych zapomocą innego rodzaju wsporni¬
ków, przyczem dwie płyty tworzą górną
warstwę, a cztery dolną; fig. 9 i 10 — wi¬
dok zboku i zprzodu kabłąka, umieszczo¬
nego między płytami, a fig. 11 — schema¬
tyczny widok najprostszej postaci wspor¬
nika.

Najprostszy wspornik przedstawiony
schematycznie na fig. 11 składa się z pła¬
skownika a z końcami b i c, przytwierdzo-
nemi do górnej i dolnej płyty. Końce są za¬
gięte pod takim kątem do wspornika, jaki
najkorzystniej nadaje się do przyjęcia na¬
tężeń poprzecznych. Inny podobny wspor¬
nik d, zaznaczony linją przerywaną, jest
odwrotnie nachylony, celem stawiania o-
poru natężeniom skierowanym w przeciw¬
nym (kierunku.

Najkorzystniejszy rodzaj wykonania
podłoża według wynalazku przedstawiono
na fig, 1 -i— 7. Płyty, tworzące warstwę
spodnią, układa się w następujący sposób.
Jak widać na fig. 3, krawędź drogi ograni¬
cza się przedewszystfciem pionowemi pły¬
tami /, tWorzącemi podpory lub krawężni¬
ki, zapobiegające rozszerzaniu się podłoża
pod ciężarem lub przez spłókanie spod¬
niej warstwy ziemi przez wodę, powodu¬
jące zniszczenie podłoża. Przyległe płyty
krawężnikowe 1 mogą być ze sobą połą¬
czone nakładkami 2, przyczem górne brze¬
gi tych płyt mogą być zagięte do wewnątrz
zasadniczo pod kątem prostym, tworząc
krawędzie 3, służące do połączenia płyt 1
z płytami warstwowemi. Po umieszczeniu
płyt krawężnikowych układa się dolne
płyty, przyległe do krawężników. Płyty 4
pierwszego szeregu posiadają krawędzie 5,
ułatwiające przytwierdzenie płyt do kra¬
wężników. Krawędzie te nietylko służą do
połączenia płyt z krawężnikami, lecz rów¬
nież umożliwiają dokładne ułożenie pierw¬
szego szeregu płyt. Kolejno układane dol¬
ne płyty umocowuje się, poczynając od

pierwszego szeregu, zapomocą gwo&łzi 7
(fig. 2), wbitych w odpowiednie otwory 8
na brzegach przyległych płyt i zagłębio¬
nych w spodnią warstwę ziemi. Specjalnie
do tego celu przeznaczone otwory są w
każdej płycie rozmieszczone symetrycznie.
Każda płyta posiada cztery takie otwory
oddalone o % długości płyty, licząc od
końców wzdłuż obu podłużnych brzegów.
W ten sposób można łatwo układać wzglę*
dem siebie przyległe szeregi płyt, przy¬
czem płyty jednego szeregu są luźno za¬
mocowane względem płyt następnego sze¬
regu. Dzięki symetrycznemu układowi o-
tworów jest rzeczą obojętną, która strona
płyty jest na wierzchu lub w jakim kierun¬
ku jest zwrócona.

Jak już wspomniano, płyty dostarcza
się na miejsce bez żadnych połączonych z
niemi części, a wsporniki przytwierdza się
do nich, zanim zostaną umieszczone na
miejscu przeznaczenia. Wspotniki te do*-
starcza się najkorzystniej zmontowane w
najdogodniejszej postaci wykonania,
przedstawionej na fig. 5, 6 i 7. Wykonywa
się je przez spojenie ze sobą wolnych koń¬
ców dwóch kątowych członów z płaskow¬
nika, przyczem krótszy człon 9 posiada
skierowane do zewnątrz końce 10, a dru¬
ga dłuższa część 11 posiada końce 12, skie¬
rowane do wewnątrz i zachodzące za koń¬
ce pierwszego człona oraz dające się z nie¬
mi spoić. W łeta. sposób otrzymuje się tra¬
pezową ramę, której przeciwległe i rów¬
noległe boki zamocowywa się nieruchomo
na górnej i dolnej płycie. Wsporniki mogą
być również wykonane z jednej części, od¬
powiednio zagiętej, której końce można
połączyć przez spawanie. Boki są pochylo¬
ne stosownie do rodzaju użycia wsporni¬
ka. Dolną podstawę trapezu można wyko¬
nać szerszą i przytwierdzić do dolnej pły¬
ty, a węższą do górnej. Wsporniki można
przytwierdzić do dolnej warstwy płyt albo
zapomocą spawania, lub zapomocą śrub*
albo w inny znany sposób, przyczem w.
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każdym przypadku ilość użytych wsporni¬
ków i ich rozmieszczenie są takie same. W
razie stonowania tylko sworzni płyty mu¬
szą być zaopatrzone w odpowiednie otwo¬
ry. Płyta o wymiarach 1,8 m X lf2 m po¬
winna posiadać 16 takich otworów, rozmie¬
szczonych symetrycznie w czterech rzę¬
dach, jak przedstawiono na lig. 1 i 3. Sy-
metrja układu jest dowolna, lecz powinna
zapewniać całkowitą odwracaLność płyt i
łatwe składanie. Najkorzystniejszy jest
układ, przedstawiony na lig. 1 i 3, w któ¬
rym narożnikowe wsporniki 13 są umie¬
szczone skośnie i połączone śrubami. Po¬
zostałe wsporniki są zamocowane zapo-
mocą spawania, przyczem niektóre z nich,
jak wsporniki 14, są ustawione wzdłuż
płyt, a inne wpoprzek, jak wsporniki 15,
celem przyjęcia natężeń w tych kierun¬
kach.

Wsporniki 13 (fig. 5 i 6), które się przy¬
twierdza do płyt zapomocą sworzni, zao¬
patrzone są w tym celu w otwory 16 i 17,
umieszczone naprzeciw siebie w równole¬
głych bokach 9 i 11. Śruby 18 wkłada się
od spodu dolnej płyty przez otwory 19,
przyczem są one tak długie, że przechodzą
przez wspornik i wystają nad górną płytą,
a ich końce 20 służą do zamocowania gór¬
nej powierzchni i zapobiegają przesuwa¬
niu się płyt. Po przesunięciu śruby przez
dolną płytę dolna podstawa wspornika zo¬
staje przyśrubowana i dociśnięta nakrętką
21, podczas gdy wolny koniec śruby wy¬
staje przez otwór w górnej warstwie płyt.
W odmiennej postaci wykonania według
fig. 7 wsporniki można w odpowiednich
miejscach połączyć z dolnemi płytami za¬
pomocą spawania. Jednakże te wsporniki,
które znajdują się bliżej narożników po¬
szczególnej dolnej płyty, są przytwierdza¬
ne śrubami w wyżej opisany sposób (ewen¬
tualnie w uzupełnieniu spawania), aby za¬
pewnić dokładne założenie górnych płyt
zapomocą wystających końców śrub 2&
W tych miejscach, gdzie zastosowano tyl¬

ku spawanie, zbyteczne są otwory dla
śrub.

Po całkowitem ułożeniu dolnej war¬
stwy płyt, wykończa ją się na przeciwnym
brzegu przez założenie wyżej opisanego
krawężnika, poczem zamocowywa się naj¬
korzystniej krawędzie wiszystkich płyt
przez spawanie w pewnych odstępach.
Następnie wsypuje się beton 23 na wysor
kość wsporników, poczem układa się pły¬
ty górnej warstwy. Poszczególne płyty 22
górnej warstwy i poszczególne płyty dol¬
nej warstwy są tak ułożone, że połączenia
jednej warstwy nie leżą naprzeciwko złącz
drugiej warstwy, co zwiększa wytrzyma¬
łość konstrukcji. Płyty skrajne 24 górnej
warstwy są przytwierdzane ido krawędzi
płyt krawężnikowych. Znajdujące się w
górnych płytach otwory 25 umieszczone są
naprzeciwko wsporników. Są one większe
od śrub 18, a najlepiej, jeśli posiadają trzy
razy większą średnicę, aby umożliwiały
wyrównanie wszelkich niedokładności, ja¬
kie zajść mogą przy układaniu górnych
płyt. Otwory te przykrywa się podkładką
26, nasadzoną na śrubę 18 i spoczywającą
na górnej płycie 22, do której krawędzie
tej płytki mogą być przymocowane przez
spawanie, jak na fig. 5. Następnie na wy¬
stającym końcu śruby przykręca się silnie
drugą nakrętkę 27, naciskającą na pod¬
kładkę 26. Dzięki takiemu przymocowaniu
można łatwo i bez uszkodzenia zdjąć gór¬
ną płytę, usunąć wypełniający beton i wy¬
dobyć dolną płytę, np. w razie konieczno¬
ści dostępu do kanalizacji, kabli i t. d. pod
podłożem. Stosunkowo duże otwory 25 po¬
zwalają na uskutecznienie spawania gór¬
nej płyty od góry bezpośrednio do górnej
podstawy wspornika, którego część jest
odkryta przez otwór, jak widać na fig. 7.
Podobnie jak przy dolnej warstwie płyt,
płyty górnej warstwy częściowo się wza¬
jemnie nakrywają i mogą być ze sobą po¬
łączone wzdłuż brzegów przez spawanie w
pewnych odstępach.
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W tomej postaci wykonania według ftg.
8 — 10 stosuje się wsporniki w postaci ka-
błąków 28, wykonanych z długiej taśmy
metalowej, zgiętej najkorzystniej w środ¬
ku pod kątem prostym, i tworzących dwa
f>ocliyłe ramiona 29. Płyty 30 dolnej war¬
stwy dostarcza się na miejsce w stanie
nieobrobionym, a podstawy 31 kabłąków
przytwierdza się do tych płyt zapomocą
spawania, przyczem wierzchołki 32 wysta¬
ją do góry. Regularne skośne rozmieszcze¬
nie kabłąków przedstawiono na fig. 8,
przyczem układ taki okazał się w prakty¬
ce najlepszy. Następnie układa się dolną
warstwę płyt i nakłada się beton wokoło
kabłąków. Płyty 33 górnej waTstwy posia¬
dają otwory 34% -przez które przechodzi
wierzchołek kabłąka, przyczem końce 35
otworu spoczywają na pochyłych ramio¬
nach 29 kabłąka. Między kątowym łukiem
32 kabłąka i płytą 33 wbija się klin 36
wpoprzek do otworu i zamocowuje w ten
sposób górną płytę przez wywieranie naci¬
sku na ramiona kabłąka, poczem końce 35
otworów łączy się z pochyłem! ramionami
29 zapomocą spawania.

Wykończone podłoże służy do pod¬
trzymywania górnej warstwy nawierzchni,
składającej isię np. z asfaltu, kostki ka¬
miennej, kauczuku lub podobnego mate-
Tjału.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Podłoże pod nawierzchnię drogo¬
wą lub do podobnych celów, zawierają¬
ce dwie oddalone od siebie warstwy płyt,
pomiędzy któremi znajduje się beton, ce¬
ment lub podobna masa, znamienne tern,
że pomiędzy warstwami metalowych płyt
umieszczone są wsporniki, nieruchomo
przytwierdzone do wspomnianych płyt.

2. Podłoże według zastrz. 1, znamien¬
ne tern, że wsporniki składają się z pła¬
skownika, którego końce są przytwierdzo¬
ne do płyt i zagięte pod kątem do środko¬

wej części wspornika, aby nadać mu odpo¬
wiednie nachylenie.

3. Podłoże według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienne tern, że wsporniki są pochylone w
rozmaitych fcieirunkach.

4. Podfoże według zastrz. 2 i 3, zna¬
mienne tern, że odwrotnie nachylone
wsporniki są umieszczone parami.

5. Podłoże według zastrz. 4, znamien¬
ne tern, że pary odwrotnie pochylonych
wsporników są tak połączone, iż tworzą
podobne do skrzynki wstawki o przekroju
trapezowym, zamocowane między war¬
stwami płyt.

6. Podłoże według zastrz. 5, znamien¬
ne tern, że trapezowe wsporniki są wyko¬
nane przez spojenie ze sobą wolnych koń¬
ców dwóch kątowych wsporników z kształ¬
townika, przyczem krótsza środkowa część
(9) posiada nazewnątrz iskierowane końce
(10), a druga dłuższa część środkowa
(11) — skierowane do wewnątrz końce
(12), stykające się i spojone z końcami
pierwszej części.

7. Podłoże według zastrz. 6, znamien¬
ne tern, że niektóre lub wszystkie wsporni¬
ki posiadają naprzeciwko isiebie w równo¬
ległych bokach otwory (16, 17) dla śrub,
wkładanych przez te otwory od dołu w
dolne płyty (6), przyczem śruby te po za¬
kręceniu wystają przez otwory w górnych
płytach.

8. Podłoże według zastrz. 1, znamien¬
ne tern, że w górnych płytach (22) naprze¬
ciwko wsporników znajdują się stosunko¬
wo duże otwory (25), umożliwiające wy¬
równywanie niedokładności w układaniu
górnych płyt.

9. Podłoże według zastrz. 1 i 8, zna¬
mienne tern, że górne płyty są spojone ze
wspornikami od góry przez otwory w gór¬
nych płytach.

10. Podłoże według zastrz. 1 i 7 — 9
ze śrubami, przechodzącemi przez wspor¬
niki, znamienne tern, że otwory w górnych
płytach są przykryte nakładkami (26),
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nasadzonymi na śruby i spoczywającemi
na górnych płytach.

11. Podłoże według zastrz. 1 — 10,
znamienne tern, że brzeg podłoża zaopa¬
trzony jest w pionowe płyty krawężniko¬
we (1), wchodzące w głąb terenu.

12. Podłoże według zastrz. 11, zna¬
mienne tern, że wierzchołki płyt krawężni¬
kowych są zagięte do wewnątrz w celu po¬
łączenia z płytami górnej warstwy, a kra¬
wędzie płyt dolnej warstwy są również za¬
gięte w celu połączenia z płytami krawęż-
nikowemi.

13. Podłoże według zastrz. 8 — 12,
znamienne tern, że poszczególne płyty w
odpowiednich warstwach są ułożone w
pewnych granicach ruchomo.

14. Podłoże według zastrz. 8 — 13,
znamienne tern, że wsporniki (13), znajdu¬
jące się w narożnikach dolnych płyt, są z
niemi połączone zapomocą śrub zamoco-
wujących (20) i są ustawione skośnie, pod¬
czas gdy pozostałe wsporniki są umocowa¬
ne zapomocą spawania.

15. Podłoże według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że wsporniki są wykonane w

postaci kabłąków (29) i wystają przez o-
twory w górnych płytach.

16. Podłoże według zastrz. 15, zna¬
mienne tern, że kabłąk wykonany jest z
płaskownika, zagiętego pośrodku, przy-
czem końce kabłąka są połączone z dolne-
mi płytami zapomocą spawania, a skiero¬
wany wgórę wierzchołek kabłąka wystaje
przez szczelinę w górnej płycie.

17. Podłoże według zastrz. 15 i 16,
znamienne tern, że pomiędzy górną płytą
a wystającą częścią kabłąka są wbite kliny
(36), wskutek czego krawędzie otworu w
górnej płycie są dociśnięte do pochyłych
ramion kabłąków.

18. Podłoże według zastrz. 15 — 17,
znamienne tern, że krawędzie otworów w
górnych płytach są spojone z pochyłemi
ramionami kabłąków, gdy kabłąki znajdu¬
ją się pod naciskiem klinów.

Braithwaite & Co. Engineers,
Ltd.

Zastępca: Ini. S. Pawlikowski,
rzecznik patentowy.
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